

肇庆理士电源技术有限公司
实施产教融合三年规划（2020.10-2022.12）

1、 [bookmark: _GoBack]项目建设的背景
1、 肇庆理士电源技术有限公司职业培训的现状
公司于2005 年成立，位于肇庆高新区，拥有国际上最先进蓄电池制造技术，是一家环保节能高科技企业。企业一直重视产教融合，于2014 年成立理士大学，近期投资338 万进行建设，现拥有6 层教学楼，多个培训室、多功能厅，20 名教职员工。企业重视员工的培训、培养及考核认定，2018 年以来，由公司高管和外部专家培训29 次，累计时长188 天，参训3976 人次（外部1459 人次），对72 人进行了职称评定，形成全方位的培训体系。
但是，随着科技的进步和企业的壮大，对企业职业培训提出更高的要求。通过现状分析，目前肇庆理士电源技术有限公司在职业培训的以下几个方面有待提高完善。
（1）培训内容和培训形式单一
公司自2014年成立理士大学以来，在员工的职业培训方面确实起到很重要的作用，但是在涉及培训模式上的引进、培训合作上受制于企业整体工作统筹平衡的考虑，缺乏自主性和创新性。大部分理士大学的老师授课方式很传统、乏味，希望能将面授、案例分析、翻转、游戏竞赛、研讨会等多方面培训方式结合起来。
通过产教融合项目的建设，引入知名企业家和丰富企业运营专家进行讲座交流；希望聘请丰富经验的高校老师或专门的职业培训师进行授课；在企业内部挖掘具备一定理论功底、授课经验及对 公司各块管理生产等具有一定了解的讲师来授课；针对不同类别和层次的学员进行定制不同的个性化培训计划。
（2）培训工作精细化程度不够
作为企业的职业培训载体，肇庆理士电源技术有限公司是培训计划的执行者和受益者，由于企业生产任务繁重，对于每年的培训计划一般是根据往年计划做一些微调，没有太多精力深入基层对广大员工的真实培训需求做有深度的了解，只是主观地认为员工需要什么，没有客观地对员工想法进行了解和研究。在培训过程中，培训内容、培训形式的缺乏新意以及对员工个人成长和对企业转型发展的结合度不够也是培训精细化程度不够的一种体现。最终导致的结果就是培训计划的执行不力和员工对培训结果的反映不佳。
（3）培训部门管理人员不足且队伍老化
现有培训团队创新观念和能力不够，面向社会进行对外培训的意识不强，甚至有畏难情绪，服务意识亟待提高。
（4）培训费用收缴制度不完善
理士大学培训收入受到行业企业经济效益的影响。而且由于是企业内部培训机构，理士大学主要以服务为主，在培训费收取上，只能按照企业内部收费标准收取，不能按照培训市场价随行调整，限制了培训中心与外部培训机构合作的一些机会，对引进一些好的培训内容就受到了限制，由此对一些好的培训项目和培训课程只能是望而兴叹。
（5）培训评估机制不完善
公司把培训当成一项任务。对员工培训前的状况不了解，无法对培训后的效果进行前后对比；在培训过程中出现的问题没有及时解决，缺乏必要的沟通机制；评价指标不够具体，不能进行定量或者定性评价；培训完成后，对培训结果不进行总结分析，无法对今后开展工作进行有效的指导。
2、 项目建设的意义
企业转型升级离不开人才升级，职业培训是为企业转型升级提供员工队伍支撑的有利途径。肇庆理士电源技术有限公司面临产业转型升级的战略，现行培训体系很难满足企业对人才的需求。
本项目以肇庆理士电源技术有限公司和公司主办的理士大学形成的产教融合型企业职工培训为基础，从企业人才需求出发，以实现资源共享、人才共育、全面提高企业人才培养质量、服务企业转型升级的目标，重点研究产教融合职业培训体系。
通过产教融合型企业的产教融合职业培训体系研究，解决 公司现有培训体系与培训内容和培训形式单一、培训工作精细化程度不够、培训中心管理人员不足且队伍老化、培训费用收缴制度不完善、培训评估机制不完善等问题，结合 2019 年 3 月 28 日国家发展改革委、教育部最新推进的产教融合型企业的建设工作，构建一套产教融合职业培训体系，供大型制造业企业借鉴。
研究产教融合型企业的职业培训体系具有广泛的行业、企业、社会意义，符合国家政策，对行业内产教融合型企业的职业培训工作，具有推广应用价值。

2、 项目建设主要内容
1、 规划目标
从2020年10月起，用三年时间，结合肇庆理士电源技术有限公司产教融合型企业特点和产业转型升级，尝试构建一套集“资源共享、人才共育、过程共管、成果共享、责任共担、互惠共赢”和“人才培训、社会服务、国际交流合作、企业传承创新、技术研究”为一体的独具特色的产教融合职业培训体系。
2、建设内容
（1） 产教融合职业培训机制体制
通过对高等（或职业）院校服务企业的培训机制体制进行分析研究，结合肇庆理士电源技术有限公司企业背景和实力，构建“校企政行”全方位育人平台，实现产教融合双主体人才培养模式。
（2）产教融合师资队伍建设
通过肇庆理士大学专业技术人员与高等院校（如华南师范大学、仲恺农业工程学院、广东环境保护工程职业学院等）专业教师相结合，建设一支具有培训师、专业教师、工程师和技师相结合的“四师”培训梯队。师资队伍建设以打造职业化程度高、技能化能力强、企业化效率高、国际化视野广的“四化”教师队伍为目标，优化素质能力结构。通过外培、内培，校企互聘共培，打造高水平培训教学的师资队伍。
同时，为满足企业转型升级战略的布局，需要采取多种形式加大在传统产业、新材料产业、现代物流、环保产业、装备制造和现代服务业等方向的师资引进力度，改善师资结构，建立师资库。
（3） 产教融合培训需求。
通过个人技能提升、行业培训、企业新技术需求等方面进行多维度采集培训需求。采集需求可以通过问卷调查、微信、QQ等等多种方式进行。同时，将企业培训需求调研结果与理士大学的职业教育人才培养方案对接，源源不断为企业储备所需人才，形成生态循环体系。
（4）产教融合创新培训形式
在产教融合的体制下，培训形式有很大的拓展空间，可采取常规和创新培训形式相结合的模式，要提高团队学习、主动学习和参与式学习占比。依托肇庆理士电源技术有限公司和理士大学软硬件优势，采取“赛马营计划”、工匠计划、战略与变革等多种形式，培训管理人员和技术人员2300人次；与华师大等高校，联合培训、以工代训、学徒制培训、应届生实践等培训3550人次。
可采用的创新培训模式主要包括：“师徒式”理实一体培训形式、线上+线下培训形式等。
（5）产教融合职业培训评估体系
评估体系主要从培训质量效果评估、企业内部培训终身学分制、建立健全培训效果转化机制等方面进行。
（6）产教融合职业培训平台建设
产教融合职业技能培训的核心在于技术技能的传导。通过产业技术和职业技能课程包开发、题库建设、培训菜单开发等方式形成共性资源体系，既可以方便培训的菜单式服务，也可以将多年来企业技术人员积累的有效经验形成培训课程资源。
强化理士集团内部产教深度合作，发挥好现有理士集团产教融合平台的作用，同时进一步重点与安徽理士、江苏理士、力普拉斯、斯里兰卡理士、马拉西亚理士等集团内部各个公司深度合作，以及加强与行业龙头企业，如天能集团、超威集团、宁德时代等的联系与交流，规划建设铅酸电池生产专业群实训基地、锂离子电池生产专业群实训基地、先进电池生产专业群实训基地、机械模具专业群实训基地、电气专业群实训基地、物流运输类专业群实训基地、采购销售专业群实训基地等等产教深度融合的生产性实训基地。
同时，加强与国内外高等院校和职业院校的合作共赢，共建高水平人才培养和技术创新产教融合平台。集人才培训、技术研究、企业传承、国际交流合作、社会服务五个功能为一体的发放共享平台。加强行业深度工作，建立冶金技术、新材料技术专业智库，推动科技攻关。
平台建设必须融入职业技能竞赛体系，通过利用产教融合型企业的先天优势，全面推进 肇庆理士公司职业培训和职业教育，“以赛促教，以赛促训”，形成以厂赛/校赛、行业赛、省赛、国赛的技能大赛工匠孵化体系，提升职业教育和培训水平。
3、建设方法和技术路线


3、 项目保障政策
1、建立产教融合职业培训体系
根据国家相关政策法规，结合理士公司产教融合的特性，量身定制相关培训规章制度。建立开放机制，积极主动向行业、社会开放，动态掌握社会需求，通过人才、技术、产品、知识等载体不断深化产教融合和与地方政府合作，聚集资源、聚焦目标、聚力突破，进一步整合资源，盘活资源；积极向南亚东南亚周边国家开放，努力拓宽国际化培训的深度与广度，创建富有时代气息、国际意识的开放培训体系，体现国门培训的特点。同时，完善奖惩机制，引导公司所有员工和相关单位积极参与产教融合职业培训工作项目，主动承担建设项目，调动工作积极性。
2、组织保障
成立有公司高层领导参与的项目工作领导小组，负责决定项目工作中的重大方针政策问题和顶层设计。领导小组下设“K 集团产教融合办公室”，专门负责组织建设项目的实施、管理、检查和评估等工作。 同时成立专家咨询委员会，加强专家咨询参谋作用，成立产教融合职业培训体系专家咨询委员会，聘请国内外行业专家、教育专家担任委员。负责项目实施方案的评审，对项目建设中的重要问题进行咨询。
3、经费保障
多渠道筹措资金，除公司每年预算2000万元划拨专门用于职业培训和实践经费，通过产教融合的方式，与相关企业、高校（高职）共建实训基地，联合开展产学教研活动，开发新技术、新产品，创造经济效益和社会效益。
产教融合职业培训工作的专项经费实行科学规划，统筹安排，制定相应制度，严格项目建设专项资金管理，按照项目的使用进度，列入年度预算，确保专项资金专款专用。
在项目实施过程和完结时，实施单位必须对资金的使用情况进行记录和说明，由审计部门和财务部门对资金的使用情况出具报告。

4、 项目建设进度
2020.7-2020.12：对企业内容和行业进行充分调研，分析企业职业培训存在的问题，和企业产教融合培训需求分析，与华南师范大学、仲恺农业工程学院、广东环境保护工程职业学院等联合，初步构建教融合职业培训体系；
2021.1-2021.12：加强产教融合职业培训师资力量建设，建设企业必须的是师资数据库和创新性培训模式，提高培训人员的积极性和主动学习的热情，为企业培训适宜的优秀人才；
2022.1-2022.10：完善产教融合培训评估体系和统筹规划各类职业培训平台，使企业产教融合培训体系面向企业内部、行业领域、高等（高职）院校、社会相关领域，承担起为国家和企业培养技术技能型人才的社会任务，提高企业的行业知名度，促进企业的良性发展。
2022.11-2022.12：通过总结评价，形成了一套集“资源共享、人才共育、过程共管、成果共享、责任共担、互惠共赢”和“人才培训、社会服务、国际交流合作、企业传承创新、技术研究”为一体的独具特色的产教融合职业培训体系。

5、 项目建设的预期成果
通过产教融合职业培训项目的建设，肇庆理士电源技术有限公司联合旗下的理士大学从产教融合的角度出发，构建了职业培训机制体制、师资队伍建设、培训需求分析、创新培训形式、培训评估体系、培训平台建设六个模块，形成了一套集“资源共享、人才共育、过程共管、成果共享、责任共担、互惠共赢”和“人才培训、社会服务、国际交流合作、企业传承创新、技术研究”为一体的独具特色的产教融合职业培训体系。预期具体成果如下：
（1） 独立举办或作为重要举办者参与举办职业院校（含技工院校，下同）或高等学校及职业培训机构；
（2） 通过企业大学等形式，面向社会开展技术技能培训服务；
（3） 参与组建行业性或区域性产教融合（职业教育）集团；
（4） 开展现代学徒制或企业新型学徒制培训工作；
（5） 每年定期接收职业院校或高等学校学生（含军队院校专业技术学院）开展为期至少3 个月的实习和职业培训，人数不少于每年30人；
（6） 承担实施1+X 证书（学历证书+职业技能等级证书）制度或者职业技能等级认定试点任务。

                                 2020年11月20日
